
Bericht

über die Sitzung des Ortsgemeinderates der Ortsgemeinde Waldalgesheim am Dienstag,
19.12.2017, 18.00 Uhr, im neuen Rathaus, Kreuzstr. 2, Waldalgesheim.

Öffentlicher Teil

1. Mitteilungen

Der Vorsitzende informiert die Ratsmitglieder und die Einwohner:
· Die Weihnachtsmärkte in Waldalgesheim-Genheim sowie in Waldalgesheim waren ein 
voller Erfolg. Der Vorsitzende bedankt sich bei all denen, die zum guten Gelingen der 
Veranstaltungen beigetragen haben.

· Der OVW spielt an Heiligabend um 18:00 Uhr wieder Choräle unter dem Weihnachtsbaum. 
Hierzu wird herzlich eingeladen.

· Am 14.12.2017 hat ein Workshop zum Thema Hochwasserschutzkonzept stattgefunden. Die
Beteiligung war sehr gering.

· Nach Fasching sollen die Straßenleuchten auf LED umgestellt werden.

· Herr Rainer Bopp ist als Fraktionssprecher der CDU ausgeschieden. Neue 
Fraktionssprecherin ist Frau Jutta Stumpe. Der Vorsitzende dankt Herrn Bopp für die 
jahrzehntelange gute Arbeit und wünscht Frau Jutta Stumpe alles Gute für ihre neue Tätigkeit.

- - - -

2. Jahresabschluss 2013

Die Verwaltung der Finanzabteilung der VG hat die Bilanz der Gemeinde Waldalgesheim für 
das Jahr 2013 fertiggestellt. Die Unterlagen sind den Ratsmitgliedern zugegangen.

→ 2.1 Bericht über die örtliche Rechnungslegung

Ortsbürgermeister Herr Reichert übergibt das Wort an den Vorsitzenden des 
Rechnungsprüfungsausschusses Herrn Uwe Kaska, der ausführlich über den Jahresabschluss 
2013 berichtet. Die Niederschrift vom 07.12.2017 liegt den Ratsmitgliedern vor.
→
→ 2.2 Feststellung des Jahresabschlusses und Entlastung

Der Jahresabschluss 2013 wurde durch den Rechnungsprüfungsausschuss der Ortsgemeinde 
Waldalgesheim geprüft. Der Rechnungsprüfungsausschuss empfiehlt einstimmig bei einer 
Stimmenthaltung die Entlastung.

→ 2.2.1 Feststellung des Jahresabschlusses

Vom Rechnungsprüfungsausschuss wurde festgestellt, dass der Jahresabschluss 2013 
ordnungsgemäß erstellt worden ist mit einem Jahresfehlbetrag in Höhe von 181.719,04 EUR.



Der Rat der Ortsgemeinde Waldalgesheim beschließt einstimmig die Feststellung des 
geprüften Jahresabschlusses 2013.

→ 2.2.2 Entlastung des Ortsbürgermeisters, der Beigeordneten und der
Verwaltung

2013 war Herr Dr. Gerhard Hanke Ortsbürgermeister, Herr Stefan Reichert 1. Beigeordneter, 
Herr Walter Rutz 2. Beigeordneter und Herr Ortwin Seibert 3. Beigeordneter. Herr Franz 
Josef Eckes war 1. Beigeordneter der VG

Ortsbürgermeister Herr Reichert übergibt das Wort an den 1. Beigeordneten Herrn Gerhard 
Huber.
Herr Stefan Reichert, Herr Franz Josef Eckes, Herr Ortwin Seibert und Herr Walter Rutz 
verlassen wegen Sonderinteresse den Beratungstisch.

Sodann beschließt der Rat der Ortsgemeinde Waldalgesheim einstimmig, die Entlastung des 
Ortsbürgermeisters und der Beigeordneten, soweit diese den Bürgermeister im 
Prüfungszeitraum vertreten haben, sowie der Verwaltung und des Bürgermeisters der VG 
Rhein-Nahe.

- - - -

3. Beratung und Beschlussfassung über den FDP-Antrag vom 17.11.2017
„Kurzzeitparkplätze im Bereich der Dorfmitte“ 

Von der FDP-Fraktion ist noch kein Ratsmitglied anwesend. Der Punkt 3 wird zurückgestellt 
und nach Punkt 9 behandelt.

Da die Parksituation im Bereich der Einzelhandelsgeschäfte, insbesondere in den 
Morgenstunden und an den Wochenenden nicht den Anforderungen an eine hinreichende 
Verkehrssicherheit entspricht, beantragt die FDP-Fraktion die Prüfung zur Ausweisung von 
speziell gekennzeichneten Kurzzeitparkplätzen (z.B. bis 15 Min.) in diesem Bereich.

Der Vorsitzende teilt mit, dass im Zuge der Gestaltung der neuen Dorfmitte mit dem Büro 
Stadt-Land-plus hier eine Lösung über eine Parkraumbewirtschaftung gefunden werden soll. 
Es erfolgt eine umfangreiche Diskussion. U.a. wird angeregt, dass der ruhende Verkehr öfter 
kontrolliert werden soll.

Der Rat der Ortsgemeinde Waldalgesheim beschließt einstimmig, dass zu gegebener Zeit über
den Antrag neu beraten wird.

- - - -

4. Beratung und Beschlussfassung über den FDP-Antrag vom 17.11.2017
„Grundstück an der Grundschule“ 

Von der FDP-Fraktion ist noch kein Ratsmitglied anwesend. Der Punkt 4 wird zurückgestellt 
und nach Punkt 9 behandelt.

Die FDP-Fraktion stellt den Antrag die Voraussetzungen für eine Nutzung des an den Kreis 
Mainz-Bingen verkauften Grundstücks für Zwecke der weiteren Schulentwicklung zu prüfen. 



In die Prüfung sollte insbesondere die Nutzung für eine bereits bewilligte Laufbahn 
einbezogen und mit dem Kreis eine rechtliche Absicherung im Falle einer Realisierung 
erörtert werden.

VG Bürgermeister Herr Thorn teilt mit, dass nicht die Ortsgemeinde, sondern die 
Verbandsgemeinde als Schulträger für die Grundschule und somit auch für die Laufbahn 
zuständig ist. Die VG hat sich bereits mit dem Thema, als Gesamtgestaltung des Schulhofs, 
beschäftigt. Das Gelände wird komplett überplant.

Der Antrag wird von Herrn Dr. Hochgesandt zurückgezogen.

- - - -

5. Beratung und Beschlussfassung über einen CDU Antrag vom 05.12.2017 zur
Anschaffung eines Vereins- und / oder Bürgerbusses

Der Vorsitzende übergibt das Wort an Frau Jutta Stumpe.
Die CDU-Fraktion stellt den Antrag, dass ein neuer Vereins- oder Bürgerbus angeschafft 
werden soll. Der zurzeit hauptsächlich von der Alemannia genutzte Kleinbus ist verschlissen. 
Ein neuer Bus soll zukünftig allen Vereinen für vereinsinterne Fahrten zur Verfügung stehen. 
Wie bisher sollen auch die ehrenamtlich durchgeführten Transfers zum Ruheforst mit diesem 
Bus erfolgen.
Es ist zu prüfen, ob der Einsatz als Bürgerbus für nicht motorisierte Mitbürger möglich ist, 
um Fahrten zum Arzt und zu Behörden durch ehrenamtliche Fahrer durchzuführen, wenn 
diese mit öffentlichen Verkehrsmitteln nur schwer wahrgenommen werden können. Eine 
Finanzierung kann durch Firmenwerbung unterstützt werden.

Die Fraktionen begrüßen diesen Antrag. Die Ortsgemeinde sollte jederzeit Zugriff zu diesem 
Bus haben, ein Fahrtenbuch muss geführt werden. Versicherungstechnische Fragen sind noch 
abzuklären. Bei Terminüberschneidungen entscheidet die Ortsgemeinde.

Der Rat der Ortsgemeinde Waldalgesheim beschließt mit 18 Ja-Stimmen und einer 
Stimmenthaltung dem Antrag zuzustimmen.

Der Vorsitzende bittet Herrn Collerius darum, die Anschaffungskosten mit in den Haushalt 
2018 aufzunehmen.

- - - -

6. Beratung und Beschlussfassung über die Anschaffung eines Traktors mit
Schneeschild für den Bauhof der Ortsgemeinde Waldalgesheim

Der Vorsitzende stellt anhand von Bildern den Traktor, Anhänger und Schneeschild vor und 
erläutert die Funktionen.

a). Schlepper Case Quantum 85 N Profi
Von 5 Firmen wurden Angebote angefordert. 2 Angebote wurden abgegeben. Beide Angebote
lauten über 48.000, -- EUR.



Der Rat der Ortsgemeinde Waldalgesheim beschließt einstimmig dem wirtschaftlichsten 
Bieter den Auftrag zu erteilen, das ist die Firma Düringer & Sohn, 55425 Waldalgesheim.

b). Anhänger Einachs 3 Seitenkipper
Von 4 Firmen wurden Angebote angefordert. 5 Angebote wurden abgegeben. Es wurden 
verschiedene Marken angeboten. Die verschiedenen Angebote werden diskutiert, 
Unterschiede werden erörtert. Der Anhänger der Firma Reisch REDK 40 wird favorisiert.

Der Rat der Ortsgemeinde Waldalgesheim beschließt einstimmig den Anhänger der Firma 
Reisch REDK 40 zum Preis von 6.794,90 EUR anzuschaffen und den Auftrag der Firma 
Düringer & Sohn, 55425 Waldalgesheim zu erteilen.

c). Schneeschild mit Seitenverschiebung und Federklappensegmenten und Beleuchtung
oder Fahnen
Von 4 Firmen wurden Angebote angefordert. 5 Angebote wurden abgegeben. Es wurden 
verschiedene Marken angeboten. Die verschiedenen Angebote werden diskutiert, 
Unterschiede werden erörtert. Das Schneeschild der Firma Bema 55-1550 wird favorisiert.

Der Rat der Ortsgemeinde Waldalgesheim beschließt einstimmig das Schneeschild der Firma 
Bema 55-1550 zum Preis von 2.676,01 EUR anzuschaffen und den Auftrag der Firma 
Düringer & Sohn, 55425 Waldalgesheim zu erteilen.

- - - -

7. Beratung und Beschlussfassung der Haushaltssatzung mit Haushaltsplan für das
Haushaltsjahr 2018

Die Unterlagen liegen den Ratsmitgliedern vor. Der Vorsitzende übergibt das Wort an Herrn 
Collerius.
Herrn Grabowski war im Vorfeld aufgefallen, dass sich ein Fehlerteufel eingeschlichen hatte. 
Bei den Investitionen hatte der Neubau vom Hort sowie der dazu gehörende Zuschuss gefehlt.
Die Daten wurden abgeändert.
Herr Collerius stellt die korrigierten Zahlen für den Haushalt 2018 anhand einer PowerPoint 
Präsentation vor.
Die Fraktionen begrüßen den Haushalt 2018. Die Fraktionssprecher bedanken sich bei allen 
Mitarbeitern der Ortsgemeinde und der Verwaltung, sowie bei allen Ehrenamtlichen.

Für die geplante Erweiterung des Gewerbegebietes sind 500.000, -- EUR vorgesehen, um 
Grundstücke erwerben zu können.
Der Sprecher der FWG-Fraktion Herr Helmut Schmitt stellt folgenden Antrag:
Für diese Maßnahme soll in 2018 nur ein Betrag in Höhe von 50.000, -- EUR eingestellt 
werden, mit dem Beginn der Umsetzung frühestens in 2019.

Der Antrag der FWG-Fraktion wurde mit 6 Ja-Stimmen und 14 Nein-Stimmen abgelehnt.

Sodann beschließt der Rat der Ortsgemeinde Waldalgesheim einstimmig die Haushaltssatzung
und den Haushaltsplan für das Jahr 2018, so wie er von Herrn Collerius vorgetragen wurde, 
anzunehmen.

- - - -



8. Beratung und Beschlussfassung über den Beschlussvorschlag des
Zweckverbandes Welterbe Oberes Mittelrheintal für Kommunen zur Vorbereitung
der Verbandsversammlung am 11. Januar 2018 zur Bundesgartenschau-
Bewerbung BUGA 2031

Der Vorsitzende übergibt das Wort an den VG-Bürgermeister Herrn Thorn.
Herr Thorn erläutert die Machbarkeitsstudie für die BUGA 2031. Der Kosten- und 
Finanzierungsplan wurde in der Zweckverbands-Versammlung am 28.11.2017 beraten. Der 
Finanzierungsschlüssel wird erörtert.
Die Beschlussfassung des Zweckverbandes ist vom 11.01.2018 auf Anfang Februar 2018 
vertagt worden.

Da der Beschlussvorschlag des Zweckverbandes den Ratsmitgliedern nicht vorliegt und 
hierzu noch Klärungsbedarf besteht, wird der Antrag gestellt, über diesen 
Tagesordnungspunkt in der Januar Sitzung 2018 zu beraten.

Der Rat der Ortsgemeinde Waldalgesheim beschließt mit 17 Ja-Stimmen und 2 
Stimmenthaltungen diesen Tagesordnungspunkt in die Januar Sitzung 2018 zu vertagen.

- - - -

9. Sachstandsbericht betreutes Wohnen und Pflegeheim

Der Vorsitzende übergibt das Wort an Herrn Huber.
Herr Huber teilt mit, dass die Einleitgenehmigung für Schmutz- und Oberflächenwasser noch 
nicht vorliegt. Hierzu war vom Architekten bisher noch kein Antrag gestellt. Der neue 
Betreiber hat nun den Antrag gestellt. Die Ortsgemeinde wird bei der Bewilligung des 
Antrags Unterstützung leisten.

- - - -

10. Auftragsvergaben

Es besteht kein Beratungsbedarf

- - - -

11. Anfragen

Es liegen keine Anfragen vor.

→
- - - -

12. Einwohnerfragestunde

Es liegen keine Fragen der Einwohner vor.

- - - -



13. Verschiedenes

· Der Veranstaltungskalender 2018 ist fertiggestellt. Der Termin der Erstkommunion fehlt und
sollte im Internet ergänzt werden.

· In der Albert-Schweitzer-Straße vor dem Anwesen Nr. 9 hat sich ein 2 cm breiter Riss in der
Asphaltdecke aufgetan. Der Bauhof wird sich unverzüglich um den Schaden kümmern.

· Es wird nach dem Grund gefragt, warum ein Teil der Solarfläche abgebaut ist. Der 
Vorsitzende teilt mit, dass im Solarfeld Reparatur- und Erneuerungsarbeiten stattfinden.

· Von 2 Mitbürgern aus Waldalgesheim wurden 20 Bäume gespendet, die an verschiedenen 
Stellen eingepflanzt wurden.

- - - -

Im Nichtöffentlichen Teil der Sitzung wurde kein Beschluss gefasst.


